Tabla 7: Puntos de referencia de inclusión de la Convención para la Educación Inclusiva e Indicadores de éxito en la Educación para Todos
	1. Punto de referencia de inclusión de la Convención para Sistemas Educativos 
	2. Indicadores de éxito en la Educación para Todos

	Artículo 24.2: Educación

(a) Las personas con discapacidad no queden excluidas del sistema general de educación por motivos de discapacidad, y que los niños y las niñas con discapacidad no queden excluidos de la enseñanza primaria gratuita obligatoria ni de la enseñanza secundaria por motivos de discapacidad;
	· Eliminación de las barreras en la legislación y en las políticas educativas a la inclusión de los niños, jóvenes y adultos en la educación preescolar, primaria, secundaria, postsecundaria y educación de adultos;
· El Ministerio/Departamento de Educación tiene un mandato claro respecto a la educación primaria y secundaria de todos los niños y los jóvenes (incluidos los niños con discapacidad) en un sistema único;

· Las leyes sobre derechos humanos reconocen el derecho de los niños y niñas con discapacidad a obtener educación en el sistema general de educación;
· Las leyes y las políticas aseguran que los niños y niñas con discapacidad no solamente tengan acceso a la educación sino también a los apoyos, ajustes razonables y adaptaciones necesarias para asegurar el éxito; 
· Un compromiso explícito en apoyo de las políticas, recursos, instalaciones y programas de formación necesarios para permitir que los niños y niñas con discapacidad obtengan una educación eficaz en las escuelas.

	(b) Las personas con discapacidad puedan acceder a una educación primaria y secundaria inclusiva, de calidad y gratuita, en igualdad de condiciones con las demás, en la comunidad en que vivan;
	· Garantía constitucional de educación básica gratuita y obligatoria para todos los niños y niñas, sin discriminación por motivos de discapacidad;
· Revocación de toda legislación vigente que defina a cualquier grupo de niños y niñas con discapacidad como ‘ineducable’;
· Reconocimiento del derecho a la pronta detección y evaluación para asegurar que los niños y niñas con discapacidad sean capaces de adquirir el apoyo y los servicios educacionales que ellos necesitan desde la edad más temprana posible;
· Implantación de mecanismos para rendir cuentas y supervisar el registro de nacimientos, la matrícula escolar y la conclusión de los estudios por los niños y niñas con discapacidad;
· Recogida de datos y mecanismos de declaración sobre el acceso a las escuelas y la conclusión de los estudios desglosado por tipo de discapacidad. 

	(c) Se hagan ajustes razonables en función de las necesidades individuales;
	· Una directriz de ‘ajustes razonables’ en la educación debe fijarse como base para las reclamaciones de infracción a los derechos humanos relativas a la discriminación en educación por motivos de discapacidad;
· Edificios escolares y materiales accesibles a los niños y niñas con discapacidad;
· Suministro de transporte accesible para los alumnos con discapacidad;
· El “Diseño universal” guiará la prestación de servicios educacionales, incluidos el plan de estudios y las técnicas pedagógicas/ didácticas. 

	(d) Se preste el apoyo necesario a las personas con discapacidad, en el marco del sistema general de educación, para facilitar su educación efectiva;
	· Formación teórica y práctica a los maestros a fin de que puedan responder con eficiencia a la diversidad en el aula;
· Adaptación de los programas de enseñanza de los maestros a modo de incluir estrategias pedagógicas en aulas inclusivas con una población estudiantil diversa;

· Revisión del plan de estudios nacional para que sea accesible a todos los alumnos; 

· Revisión de los métodos de prueba y evaluación a fin de asegurar que se hagan los ajustes razonables para los alumnos con discapacidad;

· Incorporar la enseñanza de los principios sobre “derechos humanos” tanto en el plan de estudios escolares como en la cultura general de la escuela a fin de promover el respeto a los derechos de cada uno de los alumnos, incluidos los alumnos con discapacidad.



	(e) Se faciliten medidas de apoyo personalizadas y efectivas en entornos que fomenten al máximo el desarrollo académico y social, de conformidad con el objetivo de plena inclusión; 
	Medidas de apoyo personalizadas según sea necesario, entre ellas:

· Ajustes razonables para asegurar el acceso físico a la escuela y al aula – rampas, elevadores, otros apoyos técnicos;
· Tecnología apropiada de asistencia en la comunicación y para efectos pedagógicos de otra índole; 

· Apoyo individual, en función de las necesidades, de un auxiliar docente o tutoría entre compañeros de clase;
· Suministro apropiado de medidas de apoyo como interpretación de la lengua de señas. aprendizaje del sistema Braille además de equipos y materiales relacionados y otras medidas de apoyo personalizadas;
· Acceso de los maestros y los alumnos a la colaboración de expertos profesionales para asistir en las necesidades médicas, desafíos del comportamiento y otras circunstancias.

	Preámbulo… sección sobre las familias

Convencidos de que la familia es la unidad colectiva natural y fundamental de la sociedad y tiene derecho a recibir protección de ésta y del Estado, y de que las personas con discapacidad y sus familias deben recibir la protección y la asistencia necesarias para que las familias puedan contribuir a que las personas con discapacidad gocen de sus derechos plenamente y en igualdad de condiciones;

	· Exige que los Estados Partes consulten con las familias, las organizaciones orientadas a la familia y las organizaciones de personas con discapacidad en la elaboración de los Planes de Educación Nacional; 

· Exige que los Estados Partes se aseguren de que las familias sean consultadas y participen en el desarrollo y la adaptación de los planes de educación para su niño o niña con discapacidad;
· Se brinde apoyo a las familias a fin de comprender y satisfacer las necesidades educativas de su niño o niña con discapacidad por medio de la educación, la formación y el acceso a los servicios. 


